

MSSZ Szakmai Terv 2024

2024 különleges év a magyar sakkozás, így a Magyar Sakkszövetség életében is. Budapesten kerül megrendezésre a világ legjelentősebb sporteseménye, a Sakkolimpia. A Szövetség bevételeinek és kiadásainak döntő hányada ezzel kapcsolatos, ahogyan a humán erőforrásaink jelentős részét is erre kell fordítanunk, miközben egy átlagos év egyéb tevékenységeire, eseményeire is kellő idő és forrás kell jusson. A Szakmai terv a Sakkolimpián túl áttekinti a hazai és külföldi felnőtt és ifjúsági bajnokságokkal, versenyekkel kapcsolatos tevékenységet és az iroda működését/szervezeti kérdéseket is.

Hazai bajnokságok, versenyek

A Magyar Sakkszövetség 2024-ben is megrendezte az U20-as magyar bajnokságot március hónapban, májusban pedig – az elmúlt évek hagyományait folytatva – megrendezésre került a Parasakk magyar bajnokság. 2019 után újra lesz Tavaszi Fesztivál, ezúttal az MSSZ rendezésében, amely egyúttal otthont ad a nyílt férfi és női magyar bajnokságoknak is. Csaba Árpád szervezésében, idén az MSSZ támogatása mellett kerül sor Ajkán a rapid magyar bajnokság megrendezésére, szintén nyílt versenyként, azaz külföldi játékosok is nevezhetnek.

A Szövetség emellett működteti a Nemzeti Csapatbajnokság rendszerét, ahol a Szuperligában 10 csapat, az NB I. két csoportjában 10-10 csapat, az NB II. hat csoportjában összesen 60 csapat vesz részt. Folytatódik idén is a céltámogatásból megvalósított amatőr rapid versenysorozat, HurráSakk!, amely rendkívül népszerű, és alkalmas a versenyrendszerben egyébként meg nem jelenő fiatalok bevonására, tehetségek felkutatására.

Utánpótlás-nevelés

Az utánpótlás-nevelés elsődleges szervezeti kerete a Maróczy Géza Központi Sakkiskola, amely 6 db ötnapos edzőtáborral támogatja mintegy 35–40 fiatal sakktehetség fejlődését 4 csoportban. Ezt 2024-ben kiegészíti egy U12-es edzőtábor az ifjúsági csapat-EB-re utazó fiataloknak, valamint az olimpiai évre tekintettel egy U25-ös edzőmérkőzés Balatonlellén, június hónapban, miután az Elnökség döntése értelmében a 2024. évi Sakkolimpián a harmadik open válogatott egy U25-ös csapat lesz. Az U25 keret tagjai emellett meghatározott összegű pénzügyi keretet használhatnak fel versenyzésre, edzésre.

Az utánpótlásnevelés területéhez tartozik az ifjúsági versenyek szervezése is. A Magyar Sakkszövetség bonyolítja le a sakk diákolimpia amatőr és versenyzői eseményeit, mind az egyéni, mind a csapatversenyek tekintetében. Emellett az MSSZ szervezésében zajlik Ifjúsági és gyermek csapatbajnokság, a Rapid Korcsoportos Döntő (egyéni és csapatverseny) és az Országos Korcsoportos Döntő, amelynek az első-második helyezettjei kvalifikációt nyernek a korcsoportos Európa- és Világbajnokságokra. A fenti versenyeket hat különböző korosztályban és nemenként bontva rendezzi a Magyar Sakkszövetség.

Szintén az utánpótlásnevelés körében említendő a megújult Edzői-stratégiai Bizottság, amely a hazai Sakkolimpia utáni időszakra koncentrálna stratégiaileg kívánja megalapozni a jövő generációinak sportági nevelését. A koncepció a gyermekkori tehetségkiválasztástól a kora felnőttkori egyéni karriermenedzsmentig építi fel a modellt, amelyben az MSSZ-nek a

kiszámíthatóságot és a szakmai alapokat garantáló szerepet kell vállalnia. A 2025. évtől remélhetőleg javuló sportági finanszírozással ez a koncepció a gyakorlatban is teret nyerhet.

Sakkolimpia

2024 szeptemberében Magyarországra látogat a sakkvilág, várhatóan 190 országból érkeznek csapatok a budapesti Sakkolimpiára. Mintegy 1800 versenyző, 200 versenybíró lesz jelen, emellett az olimpia idején rendezik a Nemzetközi Sakkszövetség Kongresszusát, amely idén 100 éves. Magyarország a Sakkolimpián 3 férfi és 2 női csapatot indít, a válogatottak megkezdték a szakmai felkészülést, a férfi válogatottnak Lékó Péter tartott edzőtábort áprilisban, ami folytatódni fog a nyár folyamán várhatóan további két alkalommal. Hazánk emellett mintegy 50 versenybíróval segíti az olimpiai mérkőzések bírói feladatainak ellátását.

Szereplés a sportág egyéb világversenyein

A csapatversenyek tekintetében a februárban Németországban rendezett Mitropa Kupán férfi és női csapattal szerepeltünk, a női csapat hatodik, a férfi csapat nyolcadik helyen végzett.

Az egyéni élversenyek tekintetében 2024-ben hat magyar játékos szerepelt az áprilisi női egyéni Európa-bajnokságon, Gaál Zsóka, Hoang Thanh Trang, Iván-Gál Hanna, Szente-Varga Fruzsina, Terbe Julianna és Terbe Zsuzsanna.

A korosztályos versenyek közül kiemelkedik az U12-es csapat-Európa-bajnokság, ahol 1 fiú és 1 leány csapattal vesz részt Magyarország. Az Indiában rendezett egyéni korcsoportos VB-n Sulyok Eszter képviseli hazánkat.

Szenior kategóriában az 50+ és 65+ kategóriában egyaránt részt vesznek válogatottjaink a szlovéniai EB-n, míg 50+ női válogatottunk a krakkói VB-n méri össze erejét a világgal.

A fentiekén túl számos egyéni korosztályos és szenior verseny lesz, amelyeken a részvétel a sakkozók egyéni ambíciói szerint alakul.

Oktatás/képzés

Az MSSZ Oktatási-kutatási Bizottsága és Edzői-stratégiai Bizottsága egymásra épülő képzési portfólió kialakításán dolgozik. Mind az iskolai sakkoktatók, mint az iskolarendszeren kívüli sakkedzők tevékenysége esetében cél elérni, hogy a hatályos szabályozás keretei között lehetőség legyen az MSSZ általi, minőségi kritériumok mentén történő szakmai hitelesítésre. Emellett szükséges egymásra építeni a sakkot mint készségfejlesztő eszközt és a sakkot mint játékot/sportot érintő képzéseket.

A Sakkolimpiára készülő magyar bírói kar a 2023-ban megkezdett sorozat újabb állomásain vehetett részt versenybíró-képzésen. Hódmezővásárhely és Szombathely után Debrecenben is bíróképzést szervezett az MSSZ, emellett Orsó Miklós nemzetközi versenybíró angol nyelvórákat is adott az olimpián bírászkodni szándékozó kollégáknak. A MSSZ Versenybíró Bizottsága június elején angol nyelvű felkészítő képzést tart a június második felében esedékes FIDE szemináriumra, ahol a FIDE főbírója és két kollégája tartanak gyakorlatorientált olimpiai felkészítést.

Együttműködés a megyei szövetségekkel és civil szervezetekkel

Folytatjuk az együttműködést a megyei szervezetekkel. A Közgyűlésig minden olyan megyei szövetség, amely rendelkezik adószámmal, visszakapja az Alapszabály szerint járó 2023. és 2024. évi tagdíjhányadokat. Az adószámmal nem rendelkezőket igény esetén az MSSZ jogásza segíti az adószám megszerzésében. Egyúttal az év folyamán kialakításra szorul egy egységes szabályozás a megyei sakkszövetségek és egyéb területi szervezetek működésére vonatkozóan, amelyet jelenleg a szinte teljes szabályozatlanság jellemez.

Hasonlóképpen erősíteni kell a sakkért tenni akaró, illetve a sakkban már aktív civil szervezetekkel való kapcsolatot, együttműködést, amely potenciál kiaknázásának elmulasztása veszteség a sportág számára. Ezek az együttműködések ki kell terjedjenek a sakkhiányos megyék sakkéletének felélesztésétől az ifjúsági sakkozók képzésén át versenyek szervezéséig. 2024 augusztusában a Magyar Sakkozásért Alapítvány a Kasparov Chess Foundation és a Magyar Sakk Szövetség támogatásával valósítja meg a több válogatott kerettagnak is kiemelt színvonalú versenyelődőséget biztosító II. Kállai Emlékversenyt.

Iroda működése és szervezeti kérdések

Az MSSZ Irodában folyamatos feladatellátást végző munkatársként dolgozik a főtitkár, FIDE-ügyintéző, a versenyiroda-vezető, a kommunikációs vezető, az Ifjúsági Bizottság elnöke, az ifjúsági szövetségi kapitány, valamint a titkárságvezető. Honlapunk megújításáért és fenntartásáért felel egy informatikai munkatárs, a Sakkolimpia kapcsán pedig projektigazgató, Sakkolimpia-irodavezető és marketing vezető áll határozott idejű szerződésben, illetve további az esemény közeledtével további munkatársak szerződtetése várható sakk történelmi, online tartalomszolgáltatói, kongresszusszervezői, kiállításszervezői stb. feladatkörökben.

Szervezeti kérdések körében említést érdemel az új Szervezeti és Működési Szabályzat elfogadása, amelyet számos új szabályzat kidolgozása követ (lásd az új SZMSZ-ben). Szintén a működéshez (és a kommunikációhoz) tartozik az új honlap, amely februárban indult útjára és méltón szolgálja a sportági szövetség kommunikációját. 2024-től továbbá környezetkímélő módon áttértünk a csak elektronikus kiadott versenyengedélyekre.

Nagy lélegzetvételű változás a tagszervezetek revíziója, amelynek keretében a január 1-jén 298 regisztrált tagszervezetből 48 törlésre került megszűnés vagy törlési kérés miatt, további 26 szervezetet pedig az Elnökség zárt ki a tagdíjfizetés elmaradásai miatt.

Budapest, 2024. május 10.